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ЕТИКА ЖИТТЯ В СВІТЛІ ІДЕЙ АКАДЕМІКА 

В.І. ВЕРНАДСЬКОГО 

Гомля Л.М., Литвиненко Т.Ф., Теслюк М.Г. 

Полтавський ДПУ імені В.Г. Короленка 

Сучасне вчення про біосферу i її екосистеми (біогеоценози) має за-

гально-біологічне значення i є науковою основою при практичному ви-

вченні i використанні кожного вибраного біоценозу. 

Існування вчення В.І. Вернадського про біосферу стало можливим 

тільки в ХХ столітті на основі загального досягнення науки про живу i не 

живу природу. Своє перше відображення воно знаходило в роботах Ж.Б. 

Ламарка i М.В.Ломоносова, i чiтко визначилось після появи еволюційного 

вчення Ч. Дарвiна. 

В.І. Вернадський показав науковий шлях вивчення біосфери через 

поступове пізнання законів існування та розвитку окремих біоценозів, як 

складових частин біосфери, що поділяються на біогеоценози тундрового, 

лісового, степового типу і т. п. Отже, вчені усіх країн мають реальні, дуже 

різноманітні об`єкти вивчення. 

Особисто В.І.Вернадський показав зв`язок живої i неживої природи 

в процесі колообiгу речовин i енергії в природi, залежнiсть бiосфери вiд 

космiчних явищ, етапiв розвитку живої природи в геологічному і iсторич-

ному планi, але в той же час вiн описував результати зворотньої взаємодії 

біосфери на неживу природу під час ґрунтоутворюючого процесу, 

видiлення в атмосферу кисню, в процесі фотосинтезу та інше. 

В.І. Вернадський вперше став пов`язувати вчення про бiосферу з 

результатами появи людства i його впливу на природу в зв`язку з розвит-

ком науки i технiки. В своїх висловлюваннях вiн неодноразово пiдкреслю-
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вав, що вчення про бiосферу – це, ніби, „спроба” в науцi перейти на бiльш 

високий рiвень мислення про природу i її розвиток. 

Сучасне вчення про екосистеми біосфери виникло на основі геобо-

танічної науки. Наукове поняття про бiогеоценози тривалий час розробляв 

академiк В.М. Сукачов, застосувавши його для лiсової рослинностi. Це 

виявилося дуже зручним, цiнним при практичному використаннi, коли 

береться визначений бiогеоценоз i практично вивчається по видовому 

складу представників флори i фауни. Ця робота флористiв-систематикiв є 

абсолютно незамiнною. Вона вiдкриває можливiсть вивчати бiоценози 

екологам, геоботанікам i всім представникам циклу бiологiчних наук. Щоб 

надiйно видiляти бiогеоценози вже проведена колосальна робота. Бiогео-

ценози описанi в типологiї лісів, степiв, пустель i напiвпустель. 

В той самий час В.І. Вернадський розробляє вчення про перехід бі-

осфери в ноосферу, тобто в сферу, створену людським розумом, втіленим 

в науці та техніці. Етична складова у вченні Вернадського про ноосферу 

прослідковується перш за все в його оптимістичному відношенні та ствер-

дженні того, що закони розвитку ноосфери не заперечують, а продовжу-

ють закони еволюції біосфери. Вернадський неодноразово підкреслює 

єдність біосфери та ноосфери. Він розвиває оптимістичну концепцію пе-

реходу біосфери у сферу розуму, де вирішальну роль відіграє не лише 

наука, але й етичний розум об’єднаного людства. Ноосфера об’єднує в 

собі науковий разум людства з його моральним розумом і технікою. В 

його вченні розум піднімається не технократично. Це перш за все мораль-

ний розум, що втілюється, як в науці, так і техніці. Істина, добро і краса 

єдині в ноосфері. 

Підводячи підсумки розгляду етичних концепцій, можна спостері-

гати бажання перебороти роз’єднання моралі та життя, вкорінити етику в 

життя і вивести із моральних витоків і право, і пізнання, і релігію. Важли-

вою рисою цих етичних роздумів вважається прагнення зрозуміти єдність 

факторів еволюційного процесу і етичних цінностей, осмислити життя 

цілісно, з усіма його проявами. Життя розумілось, як боротьба зі смертю 

та неорганізованістю природи, боротьба за ствердження ноосфери за пере-

вагу духу над матеріалістичними цінностями, – все це є різні формулю-

вання загального вихідного принципу етики. І цей загальний принцип 

етики висвітлений у світоглядних переконаннях велетня серед натураліс-

тів світу В.І. Вернадського, що проходить через усі моральні пошуки ро-

сійських мислителів – любов’ю до життя і гармонії природи. 

КОНЦЕПЦІЇ ВИХОВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ 

Денисовець Т.М. 

Полтавський ДПУ імені В.Г. Короленка 

Важливим завданням реформування освіти в Україні є забезпечення 

умов формування особистості, яка дотримується здорового способу життя, 

оскільки здоров’я людини – основа її повноцінного розвитку та здатності 
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